

组版:林娟

2025年5月9日 星期五



响水县人民医院
德技双馨 严谨求实
团结拼搏 争创一流
服务热线 86882847



响水农村商业银行
XIANGSHUI RURAL COMMERCIAL BANK
您身边的银行
服务热线 86886801



中山河酒
响水人自己的酒
服务热线: 0515-86912999 13921196417
地址: 响水县大有镇酒厂路9号

最美的你

◎ 陈万星

在最美的季节，
遇见最美的你。
你用艳搅动春天，
你用美妆点大地。
你因花而美，
你为梨而生，
——潘庄梨花里，

白是你的美艳，
在最美的四月天，
犹如一场芬芳的瑞雪，
飘零到你的枝头……
你是优雅纯净的化身，
净化了人们的心灵，
你是冰晶玉洁的花海，
把农庄打扮得如此靓丽……

红是你的灵魂，
李文广，王亚来，朱广
祝，蒋玉良……
每一位英烈的鲜血，
洒满了村庄的每一寸土
地……
英雄故里薪火相传，
赓续红色血脉基因。
新四军精神代际传承基
地，
是你悲壮而闪耀的精神
名片……

绿是你的情怀，
水清岸绿，
花香鸟语，
农旅融合……
创新生态发展，
引领乡村振兴。
你是一幅绿荫绘制的田
园画卷，
你是新农村建设的标杆
示范……

黄是你的收获，
春雨滋润，
夏阳孕育，
秋风劲吹……
让你满树的洁白，
涅槃重生，
华丽转身为金黄色的累
累果实……
将丰收和富裕带给美丽
的生态农庄……

在最美的季节，
遇见最美的你。
你用艳搅动乡村，
你用美妆点大地……
让我们相约在收获的金
秋，
那个同样最美的季节，
再次相见更美的你，
——潘庄梨花里……

因为有爱

◎ 王桂春

因为有爱，
小草在大地上生生不息；
因为有爱，
繁花在枝头上笑脸相迎。

因为有爱，
小鸟在朝阳里悠扬高歌；
因为有爱，
星星在夜空中奔忙穿梭。

因为有爱，
妈妈在睡梦中唤儿乳名；
因为有爱，
家乡的味道总时刻难忘。

因为有爱，
你飞得越高越懂得回报；
因为有爱，
人生永远不会失去方向。

当国旗升起的时候

◎ 秦潘远

那一天,已经记不得具体的日期了,学校在近千人的学生中海选升旗手。很荣幸我出列,成为学校每星期一的擎旗手。

那一天,是2024年12月11日。由校领导出席,校团委书记主持,国旗班全体成员参会,我被任命为国旗班的总班长。在全场师生的凝视下,我双手接过校领导颁发的任命聘书;双手接过国旗;我懂校长及团委书记眼神里的郑重托付,我扛下了护旗荣光的责任与担当。作为高一新生来说,这是学校给予的最高荣誉与信任。

于是,带队训练,期待庄严升旗的那一天。

这一天终于来了。

星期一,我身着陆军礼服,湛蓝的天空下,那抹橄榄绿更显威严。伴随着《国歌》的奏起。

升旗!

我将握在手中层次叠加有序的国旗展开,左手抓旗身的三分之一,右手抓旗角,站好军姿将旗收于胸前,携带男儿的担当蓄力待发,“向国旗敬礼!”霎时,我屏住呼吸,右脚一个撤步,重心随即调整到位,侧身转体,凭着对祖国的热爱、对国旗的敬畏,沉着冷静地

做着每一个分动作,展臂!继而迅速地将整面的旗身“嗖”地猛甩向天空……威武!雄伟!国旗在风中抖擞飘扬,舒展自如,发出“哗哗”的声音,响彻在学校上空。

单从物理重量博会上看。国旗很重,于我来说,我必须在出旗的那一瞬间,一边踩着《国歌》的节奏一边爆发出超常的力量,分秒不差地将国旗升向蓝天。再从心理上看,那才叫紧张!真的!身后方阵的庄严肃穆,即使无声也是在宣示隆重,更何况是步调一致踢出的正步声响在耳际!还有还有校领导、团委书记的直视……骄傲着!我在全校几千个学生羡慕的目光中,将一面飒飒飘动、重量不轻的国旗无误地送上升旗的蓝天,令其随风荡漾,那份荣耀、满足、兴奋、自豪,是任何物质奖励及金钱都无法替代的;当然心中此刻也正在孕育着期许的一片斑斓,满树的红花。望着亲手升起的国旗,心中腾卷的炽热,一如任命那天我举起右拳,领队宣誓“捍卫国旗尊严,践行爱国使命,让国旗永远飘扬在心中,让爱国之情传遍校园的每个角落”一样的激情澎湃,铁马金戈,卫我山河指日可待……

我出色地完成了期待很久的第一次升旗。我感叹:每一次的踏着正步前行升旗训练,都是在丈量内心深处爱国的信念,国旗飘扬猎猎,誓言铿锵在心,祖国如此强大,吾辈理应更自强。忆每个年龄段我都有不同的爱国情愫,爱国必须是使命所在。承蒙主编厚爱《响水日报》《云梯关》有我多篇小学初中阶段的爱国心迹。在由省青少年科技教育协会主办的,《庆祝中国共产党成立100周年,中国梦风采少年杯》全国青少年爱国作文竞赛中,我荣获二等奖,参赛作品被馆藏;这竞赛活动阵容之大,组委会收到来自全国各地的稿件40万件,经筛选只有2万件入围,我感叹真幸运。在第十五届《七彩语文》杂志社举办的全国中小学学生爱国命题作文竞赛中,我再次荣幸得了二等奖。又得以在《盐城晚报》诉说家国情怀并被《学习强国》转载……

眼下我离国旗最近,在国旗下成长。原本以为上电视台新闻节目都是别人家的孩子,可我也滋润地长成了这个孩子。我愿续写奋斗华章,将脚下的这份特殊延续下去,更愿意将热血青春融入这片生我、育我、护我、教导我的土地,与身披戎装来逐光之约。这殊荣将成为我高中记忆的封面,伴随我人生之路一并向前进。

娘家的老屋

◎ 陈红姐

“五一”节回娘家,走进和我同龄的老屋,童年往事涌上心头。

从莆田西天尾第十五中学教学楼往西边方向看,那幢坐落在村中央,“鹤立鸡群”的三间厢房就是我娘家的老屋。

从三间厢门前下了台阶,走到埕角有一口井,村里姓吴、姓翁和姓陈的村民都会过来挑水。老屋三间厢房的左边是我家厨房,右边是两间开放式的小平房,一间用来放杂物和柴火,另一间用来养猪和鸡鸭。

父亲在西天尾围庄村的供销社上班,我当年上小学时,周末经常会跑去父亲的单位陪他值班。印象中,父亲对前来购物的顾客特别热情。听奶奶说,当地的村民也特别纯朴。我家盖三间厢房铺楼板和碗口粗的杉木,就是围庄村民们从山里扛下来的,父亲付钱给村民,他们都说山上砍的,只花点力气而已。老屋大厅安装的两扇大门板也是山民送的。盖三间厢房的那一年,母亲刚好怀着我和胞弟快要临产了,所以建基脚的石头和厝顶瓦片,也都是左邻右舍帮忙运送到我家的。

大厅左右两间卧室的窗框上各安着七根铁齿,窗户的两扇窗页嵌上玫瑰花图案的厚玻璃,晚上把窗关上,从室外往里瞧,煤油灯下的人在忙什么是看不见的。而大门外安了一个一米多高的门子,它是用来

防鸡鸭进屋和大门不关时防盗用的。

小时候我总是追问母亲说,楼上大厅为什么没有阳台?提起这事,母亲总是生气地说:“你老爹比较保守,路过家门口的陌生人多,他怕小偷半夜会从阳台上爬进来,所以只做了一个双页开的大窗户。”楼上的窗齿是用木头做的,中间窗页大的有八格,两边小的窗也有六格,嵌上透明的玻璃后,不用打开窗户往外瞧,就可以看到半个村庄。

老屋中的每个房间都住着我至亲的家人,也藏着许多不为人知的故事。这不,楼下南边卧室是我大哥住的,村里有一个常来家门口挑水的女孩叫金梅,大哥每次看到她来挑水会脸红的……后来大哥去当兵,金梅也去福州火车站工作就很少联系了。

大厅北边的卧室是我二哥住的。大哥当兵后,家中缺劳力,奶奶和爸爸商量让18岁的二哥先找对象……二哥结婚后,第二年二嫂生小孩,而住在楼下的三哥会向父亲告状说:“楼上太吵了,有时还漏水(侄儿尿床)。”为了不让两兄弟闹矛盾,父亲把楼上的两间卧室都铺上了六角型地板砖。原以为问题就此解决,没想到新的状况又出现了——新铺的地板砖虽然解决了漏水问题,但也需要定期清洁。就这样,我从此又多了一项家务,每周要帮大哥和二哥的卧

室洗地板。

大哥住的楼下靠厨房,是我和奶奶住的。住在这间卧室,又吵又臭。关在竹鸡笼的公鸡在大门后一啼,躺在床上就能听到村民们在家门前挑水和聊天的声音。奶奶听到公鸡啼就会爬起来煮饭,饭煮好了就喊我起来扫地和倒尿桶。

母亲多子女,家中缺少劳力,她每天都是早起贪黑干农活。让我印象最深的是,父亲在家休息时,他会坐在奶奶床边陪她聊天,而我躺在奶奶身边没睡着,就会听到父亲和奶奶聊国事和家事。有一天晚上,父亲对奶奶说:“毛主席逝世了……”奶奶泪流满面地说:“我听扩报(广播)说了。”

一转眼几十年过去了,奶奶和父母都走了。按照娘家西天尾的风俗,嫁出去的女儿,中元节要回娘家给去世的祖宗送纸钱。所以每年回去我都会想起娘家老屋里的往事……

还记得当年我上小学时,三间厢房前面的几间祖屋,有住过十五中的老师,也有住着一批去东圳水库搞水利建设的民工,他们是南坪人。我还记得在睡地铺的民工中,有一个带队的人叫米九,还有一个爱拿炊熟的地瓜和我换面条吃的叫玉兰。每次坐车路过涵江,我都会想起她们,不知她们还记得我娘家的老屋否。

四月的潘庄

◎ 顾舟

苦寒中修炼,落寞中思索,重压下不屈,花开时不语。

开到荼靡不变初心,是本真、是种在基因里的倔强、是用整季光阴默诵的梵音。

2

阡陌纵横的梨园小径是梨花女的T台。

梨花一样的女子浅笑吟吟,娉婷婀娜。

她的裙裾沾着松软的花粉,发丝结着潮湿的露珠。

她的眼眸藏着星子的灵气,梨涡晕开岁月的安宁。

她在光与花交织的梨园徜徉,每一步都踏出如梦的诗行,每一只眼都写满曾经的故事。

她抬手接住坠落的花瓣,掌纹里便生出无数个细小的春天。

所有美好终将重逢——四月与潘庄,她与梨花,我们与春天。

3

四月的暖风撩起“村晚”展销会的帷幕,也撩动了一个村庄的梦想。

乡土韵律奏响人间烟火,摊位似花海在田野边起伏。

精致的非遗手工艺品,每一道纹理都镌刻着匠人的执着。

特色农产品带着泥土的厚重与芬芳,诉

说着土地的无私馈赠。

传统小吃香气飘散,吸引着四方来客。

咸鸭蛋、黑猪肉、卤水豆腐,它们曾在故乡的土地扎根,是乡愁最温暖的注脚。

异乡人的后备箱,成了它们新的归处。

舌尖上的潘庄,随着陌生人远走他乡,

在未知的远方,播撒着乡村味道的种子。

四月的潘庄,是一幅会呼吸的《清明上

河图》,画卷里,有生活的蓬勃,有文化的传

承,更有乡村走向世界的铿锵足音。